

中考自招开考 考生从容亮“招”

2024年青岛中考自招笔试落幕 很多考生反映物理题不难化学题很灵活

5月17日,2024年青岛中考自招笔试举行,与去年一样,今年自招笔试仍然在各初中进行,绝大多数学生在本校考试,这让家长和考生都比较放松。今年中考自招仍然火爆,有考生表示,“班里大部分同学都报名了,有的班报名自招的学生达八成左右。”走出考场后,有考生说,“试题略有难度,尤其是化学题难度大。”



考生从容赴考

5月17日,青岛各学校送考老师早早地来到学校门口,给考生加油鼓劲。“放平心态,自招就是多了一次实战机会。”“再检查一下,看看准考证。”“别紧张,稳定发挥就行。”在多所学校门口,老师们在学生进考场前耐心叮嘱。

在现场,考生迈着从容的步伐走进考点,老师们在路边一字排开,与学生一一击掌。崂山区育才学校的老师侯秋叶说,“希望同学们能稳定发挥,这次考试就是让他们多一种选择。他们第一次参加这样的考试,考前老师让他们放松心态,提醒他们读题的时候要认真,把会的题目答对了就可以了。”在青岛三十七中考点,老师叮嘱了一些考试中要注意的事项:“保持良好的心理状态,在考试中发挥出自己的最佳水平,不要有压力。”

当天也有家长来送考,他们把考生送到学校门口,再给孩子一个拥抱,在目送孩子进入考点后便离开了。“我们并没有特意为自招考试做准备。”学生家长宫女士表示,她的孩子想考青岛二中附属李沧学校,作为家长她是以平常心看待这次考试。“孩子考试前有些紧张,我们不想给他压力。”宫女士认为,自招算是一次选拔考试,给孩子多一次机会,如果能考上固然好,成绩不理想那就准备今后的考试。

自招依然火爆

对于笔试题目的难易程度,每位考生都有自己的感触。“今年化学的题目比物理难,题型灵活,题量也比较大。”考生门小艺告诉记者,她的目标学校是青岛二中,这次考试她发挥比较稳定,化学题的计算量大,时间比较紧张。说起平日的学习,门小艺告诉记者,“我的物理和化学成绩一直是在班级前5名和前10名。学习物理化学要循序渐进,想取得好成绩,不用过多学习超纲的知识,不能求快,要求稳、求扎实。”面对中考,门小艺也会紧张,但她选择了科学的减压方式。“平常可以跟父母聊聊天,培养自己的爱好。”门小艺告诉记者,“我很喜欢京剧,自己压力大的时候就喜欢唱戏,《霸王别姬》是我最喜欢的名剧。”

2024年青岛共有27所学校进行自招,共计划招生3500人。其中,公办普高(含青岛二中附属李沧学校、青岛五十八中高新学校)16所、综合高中3所、民办普高8所。青岛市局属公办普通高中自主招生继续实行统一命题、统一组织考试、统一阅卷。



老师给考生加油鼓劲。 受访者供图

根据今年自招的报名情况,自招在延续往年的热度上,今年又有了升级。“我们班总共有50名学生,报名自招的有43名。”青岛超银中学(金沙路校区)的燕雨荷告诉记者,她报考的是青岛五十八中,在学习物理和化学时,她有自己的科学方法。“重视基础,定义要明确,这两项掌握了,各个知识点就融会贯通了。”燕雨荷对记者说。

化学题比较难

5月17日,在青岛超银中学(镇江路校区),学生走出考点,纷纷议论当天的考题。“总体题量还可以,化学题挺难的。”“物理的难度在预料之中,基础题接近会考的难度,与生活联系紧密,但难度不大。”大家认为,物理题的难度与去年相比有所下降,化学题难度颇大。

一位学生介绍,物理科目附加题第一题考查的是天体运动的内容,平时做过类似的题目,第二题是机械的内容,可以用初中所学的知识推导出来,第三题涉及电学黑箱。还有一位学生表示,化学科目从选择题开始,难度就有了提高,最后一道附加题考了“浓度”,他做起来得心应手。记者在青岛超银中学(镇江路校区)采访时,大部分学生认为化学题目考查很灵活,难度要高于物理科目。

选文科也有优势

物理、化学地位提高,“偏文”的学生怎么办?有家长认为,中考以分数呈现的三科里,语文和英语都是语言类学科,“偏文”的学生占优势,如今自招加大物理、化学权重,给“偏理”的学生机会。其实,历年自招实施方案里,有不少学校侧重历史等学科的考查。

作为文科自招的老牌名校,青岛六十七中今年自招两个班,共100人,单独编班,笔试考物理、历史,面试主要考查科学素养和人文素养,侧重人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当和实践创新等六大核心素养。青岛二中分校笔试也是物理和历史的组合,面试主要考查学生的综合素质。青岛六十七中教务处主任司林刚说,“学校侧重文理科目均衡选拔,物理侧重科学思维,历史侧重考查学生的人文素养。”

此外,青岛六十六中招收1个俄语班,共30人,培养方向为俄罗斯留学或国内高考。文化课测试科目是物理、历史,面试主要考查外语能力,学生要在10分钟内完成俄语模音测试及英语能力测试,满分20分,面试成绩直接加入录取总分。青岛六中自招文化课测试一直是物理、历史,另外还有美术专业测试,测试素描、速写、创意设计。

学校“剧透”面试考题

青岛三中: 如何提升阅读水平?

5月14日,青岛三中微信公众号公布了今年该校自招面试的第一题。青岛三中今年自招面试共有两道题,要求考生根据提供的材料谈谈自己的认识和看法。题目(一)为开放题目,提前面向社会公开,考生可以提前准备,面试现场作答。题目(二)为闭卷题目,面试现场提供,考生现场作答。

青岛三中2024年自主招生面试题目(一),要求考生结合给出的文字和视频材料,“谈谈你对阅读重要性的认识。你认为影响你阅读能力提升的因素有哪些?今后,你打算如何提升自己的阅读水平?”

“提前公布考题,让考生熟悉一下面试题目,给孩子们减减压。”青岛三中校长张禹告诉记者,去年青岛三中也提前公布了自招面试题目,考生和家长、老师一起讨论,这体现出学校注重培养学生的学习能力。“有的学生不善交流会自己想答案,有的学生通过交流可以得到更好的答案,对题目是否完全理解,学生在阐述个人观点的时候有没有‘切身体会’,老师很容易看出来。”张禹说。

青岛三中自招面试主要考查学生的科学素养、人文素养,侧重情感态度价值观、语言表达能力、逻辑思维能力和实践创新能力等方面的考查,学生需按规定的程序在规定时间内完成。

青岛九中: 如何理解“院士精神”?

5月15日,青岛九中副校长张小青在做客直播访谈节目时,透露了今年青岛九中自招面试的第一题:新时代的礼贤学子,该如何理解“院士精神”的内涵,如何继承“院士精神”,成为新时代的英雄?结合实际,请谈谈你的思考与认识。

张小青也给考生提出了几点备考建议:要认真审题。希望所有考生无论是碰到什么材料、试题,一定要认真审题,只有对题干中的信息进行了准确的确认,才能将信息在经过加工之后进行整合,回答才能更完美。在回答问题时要做到三个“有”,即有观点、有内容、有逻辑。

今晚公布笔试成绩

2023年起,自主招生优化笔试命题,笔试由青岛市教育局统一组织初、高中一线教师命题,并由青岛市统一阅卷。其中笔试物理为120分,考试时长90分钟。化学或历史笔试分值80分,考试时长60分钟。笔试不考超出课程标准的题目,不考学科竞赛知识,不考高中知识直接下移的题目。“三不考”要求不包括附加题,附加题在物理卷中占20分,在化学和历史卷中均占10分。面试分值统一为20分。同时,优化资格确认和录取方式,按照自招计划1:1的比例确定入围名单。局属公办普高考生的投档分不低于局属普高一段线。按照自主招生安排,5月18日(星期六)22:00,考生可通过学校网站、微信公众号查看笔试位次成绩和面试资格线。面试于5月19日(星期日)8:00开始。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾